

从军营到田野，戎装换农装，他们携手创业，攻坚克难，年出栏肉兔10万只

七名老兵的“养兔兵法”

全媒体记者 易舟琴 实习生 章雨欣

8月1日上午7时，薄雾还未散尽，在港北区中里乡山花村福田屯的广西荣创农业科技有限公司兔产业园里，负责人岑金和已经身着迷彩作训服钻进了兔舍。只见他手法娴熟地抓起一只肉兔，手指轻轻在肉兔温热的绒毛间划过，满意地说道：“这批伊拉兔长势不错，下周就能出栏。”

去年12月，岑金和与6名退役军人携手共同创立了广西荣创农业科技有限公司。他们当中，有坦克兵出身的岑金和、李朝，通信兵出身的李怀瞻、谢浩非，以及从武警部队退役的杨联裕、黎栋全、韦家灵。

该公司以农业兔产业为核心，业务涵盖科研、育种、推广、销售、加工等多个领域，立志全方位向产业化发展。目前，项目一期已顺利完成，原本废弃的养鸡场，在他们手中摇身一变，成为了年出栏肉兔10万只的致富园。

从身着迷彩服保家卫国，到穿上养殖服扎根田园，从紧握钢枪，到精心打理兔笼，这7名老兵凭借军人的坚韧不拔，在田埂上打响了一场“致富攻坚战”。

脱下戎装，他们曾一度迷茫

1996年深秋，是岑金和人生的重要转折点。站在部队营区的银杏树下，他紧攥着退役证，指甲因用力而泛白。3年坦克连生涯里，他能精准测算坦克各项参数，在训练场上挥洒热血；可面对家乡的土地与未来的生计，前所未有的迷茫却将他笼罩。“在部队学的是开坦克，回家能干嘛？”他十分焦虑。

退役后的岑金和尝试过两条路：先在单位上班，又用转业费开了家大排档，盼着能开启新生活。但现实给了他沉重一击——因缺乏经营经验，不到半年，大排档便亏空停业。

和他境遇相似的，还有杨联裕、黎栋全、李朝、韦家灵、李怀瞻、谢浩非等退伍老兵。他们虽带着部队锤炼出的过硬本领回到地方，却发现一身力气无处施展。那段日子，几个老兵常聚在一起，沉默地抽着烟，地上的烟蒂堆成了小山。话语间总离不开“迷茫”二字：他们曾是保家卫国的战士，在部队雷厉风行、勇往直前；如今却在生活的浪潮中迷失方向，不知该如何迈出新的步伐，重寻自身价值。

战友的创业经验照亮心田

转机出现在2023年岑金和赴云南探望战友时。战友的肉兔养殖场里，一只只伊拉兔活蹦乱跳，满场生机让他眼前一亮，了解到这种肉兔出栏仅需70日至90日，单只净利润15元，还能享受退役军人创业补贴，岑金和心中骤然燃起希望，仿佛黑暗里撞见一束光。“要不试试？”他在笔记本上重重写下“养兔”二字，笔锋如当年写战斗决心书那般遒劲，裹着沉甸甸的坚定与期待。

回程的动车上，岑金和的手机屏幕始终亮着。他接连给战友们发去兔场照片，分享密密麻麻的考察笔记，字里行间满是对未来的憧憬——他太想和战友商量，一起抓住这个可能改写命运的机会。

很快，7人聚在岑金和的堂屋里，一场决定未来的讨论就此展开。通信兵出身的李怀瞻、谢浩非熟稔网络技术，他们对着电脑查阅资料，认真分析：“伊拉兔出栏周期短，要是能养到万只规模，利润相当可观。”杨联裕、黎栋全、韦家灵则算起了后勤账：“饲料成本、防疫技术、销路渠道，每个环节都得像搭帐篷那样扎实地铺开，半点马虎不得。”



8月1日，在港北区中里乡山花村福田屯的广西荣创农业科技有限公司兔产业园里，负责人岑金和与合作伙伴一起将一只只肥壮的肉兔从养殖笼舍转移至运输栏中，运往广东。

全媒体记者易舟琴摄

大家你一言我一语，眼中渐渐泛起光亮。曾经盘踞心头的迷茫悄然散去，取而代之的是愈发笃定的神色。他们决意放手一搏，向着新的征程迈出脚步。

改造废弃的养鸡场作为新战场

启动资金是横在他们面前的第一道难关。有的战友家境拮据，拿不出钱；有的想投钱，却被家人泼了冷水，遭到强烈反对；向人借钱时，更是四处碰壁，吃了不少闭门羹。但这群老兵没认输，仍四处奔走想办法。直到听说退役军人创业贷款有优惠政策，7人仿佛望见曙光。他们又凑在岑金和家的堂屋里，精打细算地盘算每一笔开支：“每人贷20万元，7个人就是140万元，加上咱们自己凑的，启动资金应该够了。”

签贷款合同时，岑金和的手微微发颤——像当年签战斗决心书时一样，心里既紧张，又揣着对未来的热望。

启动资金有了，场地就选在山花村一个废弃的养鸡场，那里成了他们的新“战场”。第一次走进场地，眼前的景象让他们愣了神：杂草疯长过头顶，一派荒芜破败之景。但老兵们半点没退缩，李朝抄起镰刀就割草，动作还带着当年在训练场除草的利落，他扬声喊道：“咱当兵的，还怕这点草？”可真要把鸡场改造成兔舍，他们才实打实尝到了“隔行如隔山”的滋味。

没有设计图纸，就自己动手画，一笔一画反复修改；不懂养殖技术，便买来专业书籍日夜钻研，遇着难题就四处请教。李朝还把伊拉兔的生长周期、饲料配比等关键信息，做成了详细图表。

那年冬天寒风刺骨，老兵们的热情却丝毫不减。钩机轰鸣着开工，他们踩着泥泞铺水泥地、装水帘系统。铁架柱子碍事，就借来切割机自己动手割；兔笼安装费太高，便跟着师傅学手艺，再自己摸索着装。杨联裕手上磨出了血泡，简单裹上纱布继续拧螺丝，笑着说：“当年在演习场，

田埂上的捷报：收获第一桶金21多万元

今年2月，第一批1000多只种兔从内蒙古运抵。老兵们像迎接新战友般，既紧张又兴奋，小心翼翼地将种兔安置妥当。可北方种兔到了南方，水土不服的情况突然出现，让大家的心一下子揪紧了。岑金和在兔舍守了整整三天三夜，每隔两小时就测一次温度，仔细记录种兔的进食量，寸步不离地观察它们的状态。经过反复调整和悉心照料，看着种兔渐渐恢复活力、蹦跳如常，他才在凌晨的露水中松了一口气，脸上漾开欣慰的笑容。

为给种兔创造更好的生长环境，他们把军营智慧悄悄融进了兔舍。种兔厂房里，三排铁栅栏里的空间被隔成一个个独立“营房”，每只母兔都有专属的空间，生活空间与安全得到双重保障；智能化温控设备将温度控制在28℃，为种兔营造出舒适环境；就连刚出生的幼兔，也被老兵当作襁褓中的婴儿般细心呵护。

5月，终于盼到商品兔出栏的日子。当浙江商人朱先生的货车装走3000只商品兔时，老兵围在磅秤旁，目光紧紧锁着屏幕上的数字。“21多万元”——看到销售额的瞬间，他们眼眶一热，这是辛勤付出的结晶，是汗水浇灌出的回报。那一刻，田埂上的风仿佛也染上了军营里的豪情，所有人都明白：所有辛苦与付出，都值了。

如今的兔产业园一派兴旺。2000只种兔孕育着新的希望，4万多只商品兔茁壮成长。今年5月到7月，兔产业园的5万多只商品兔已带来300多万元产值，朱先生等老客户会准时来拉货。老兵们算过一笔账：按眼下的养殖规模，两三年就能收回成本，明年还能进一步扩大规模。

“在哪都是战场，咱当兵的，就没有打不赢的仗！”这群曾经身着迷彩的老兵，面对前路，充满信心。

为让防蚊灭蚊知识深入人心，贵城街道通过线上依托微信群、网格群转发《防蚊灭蚊倡议书》，普及蚊虫危害与防治技巧；线下组织工作员入户发放宣传资料，面对面讲解家庭灭蚊要点，引导居民主动清理阳台、花盆等易积水区域，做好居家卫生。

据统计，此次专项行动累计出动110余人次，发放宣传资料1500余份，清理蚊虫孳生地150余处，清运垃圾杂物8吨。

贵城街道开展防蚊灭蚊专项行动

本报讯（全媒体记者易舟琴 通讯员黄青苗 黄志朝）为有效防范基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病传播，港北区贵城街道自7月29日起全面开展防蚊灭蚊专项行动，通过消杀、整治、宣传多管齐下，为辖区群众织密健康防护网，筑牢公共卫生安全屏障。

在专项行动中，贵城街道组织社区干部、志愿者组成攻坚队伍，聚焦背街小巷、卫生死角、社区大院等蚊虫易聚集区域，开展拉网式消杀。



8月9日，市妇幼保健院在贵港园博园组织开展2025年中国医师节户外健步走活动，通过户外健步走、趣味打卡等形式，号召该院全体医护工作者享受运动乐趣，以更饱满的精神状态，凝聚奋进力量，为我市高质量发展作出积极贡献。图为活动现场。

全媒体记者陆颖敏摄

退役军人抱团创业的精神传承与时代活力

易舟琴

主持人语：退役军人是重要的人才资源，是社会主义现代化建设的重要力量。支持有条件、有意愿的退役军人创业创新，促进退役军人中小企业、个体工商户等市场主体高质量发展，是实现退役军人自身价值、助推经济社会发展、服务国防和军队建设的有效途径。



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐强

坦途，仍需社会各界当好“助攻手”。政策层面，除了创业贷款等普惠支持，更需针对性开设商业课，如结合军旅经历设计组织管理、应急处置等能力的迁移培训，帮助他们补上市场认知短板；社会层面，应消除退役军人只能体力活的刻板印象，看到他们身上经受过实战检验的组织协调、抗压攻坚等核心能力，给予更多机会与尊重；市场层面，可搭建专项资源对接平台，让抱团团队更便捷地链接技术、资本、渠道等要素，降低创业试错成本。

从军营到社会，变的是战场，不变的是担当。退役军人抱团创业的故事，折射的是一个时代对退役军人价值的深度认可。当更多战友携手成伙伴，带着军人的忠诚与坚韧深耕乡村振兴、投身产业升级，他们必将在新时代的发展战场上，续写更多建功新赛道、奋斗不止步的精彩篇章，让军人精神在市场沃土中持续生长，绽放更蓬勃的时代活力。



8月1日，平南县妇联联合本土知名奶茶品牌“粟小茶”开展以“手作甜蜜 龙眼传情”为主题的亲子活动，通过学龙眼知识、制龙眼奶茶、创手工花艺、编特色果篮等环节，让家庭沉浸式感受平南特色产业的活力与本土文化的魅力，吸引了30组家庭共60人参加。图为活动现场。

全媒体记者杨小露 通讯员陈肖妃摄影报道

中沙镇新安村6年共奖励110名大学生

本报讯（全媒体记者杨小露 通讯员黎心怡）7月30日，桂平市中沙镇新安村村委会召开乡亲教育奖学助学基金发放筹备会，来自该村的经济能人及社会各界爱心力量积极捐资助学，助力新安村教育事业发展。

据了解，新安村乡亲教育奖学助学基金协

会自2019年成立以来，已成为凝聚乡情、反哺桑梓的重要平台。6年来，累计吸引1050余人次村民及社会各界爱心人士踊跃参与，募集善款总额达26万元，已为110名新安村籍大学生发放奖学金13万元，有效缓解学生的经济压力，激发学习热情，激励他们在求知路上坚定前行。

西江大桥桥底管道剥落相关部门迅速处置

本报讯（全媒体记者姜佳坤）8月8日上午，本报接到群众反映，称西江大桥北段桥底有一根管道出现剥落的情况。该爆料群众忧心忡忡地表示，桥底下常有行人路过，这根管道要是突然掉落，砸到行人后果不堪设想。

接到爆料后，记者立即赶往现场。记者在西江大桥北段桥底看到，桥顶上分布着多根管，其中一根已明显脱落、歪斜，悬在半空。而桥下正是市民日常散步的区域，这根即将脱落的管道存在坠落伤人

风险。

路过的邓女士满脸担忧地告诉记者：“这根管一天比一天剥落得厉害，真担心哪天突然掉下来砸到行人，希望相关部门能及时处理，消除安全隐患，维护市民出行安全。”

当天中午，负责维护西江大桥的贵港市兴荷市政工程管理有限公司接到群众爆料后迅速行动。该公司的工作人员第一时间赶到桥底核实情况，并果断摘除了这根存在安全隐患的管道。

G记者帮帮